

铭记

为弘扬传承东北抗联精神而作

铭记，赓续，奋进！

张晓丽

展厅内人潮涌动。驻足于第四展厅的“林海雪原”，一首《露营之歌》将人们的思绪带回硝烟弥漫的白山黑水间……这是每一位来到沈阳“九一八”历史博物馆的参观者都会感受到的一幕。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……”沈阳北市场一片低矮的青砖灰瓦房内，传出的一声声入党誓词铿锵有力。这里是中共满洲省委旧址，星火在这里点燃，终成燎原之势。

在辽沈大地上，在大大小小的抗联展馆、烈士陵园、英雄故里，人们以自己的方式铭记着那段艰苦卓绝、筚路蓝缕、百折不挠的历史，铭记着那些有名或无名的英雄，穿过那一个时空之门，回望、探访、体悟东北抗联那段艰苦卓绝、荡气回肠的红色岁月。

在这里，有“未惜头颅新故国”的铮铮誓言需要我们铭记。

在这里，有“甘将热血沃中华”的拳拳深情等待我们赓续。

在这里，更有“笑着升旗红似花”的殷殷期盼激励我们奋进！

只有铭记历史，才能勇毅前行。

“石可破也，而不可夺坚；丹可磨也，而不可夺赤。”遥远的呐喊、英雄的悲歌总能跨越时空撞击最柔软的人心，而用烈士的鲜血和生命铸就的伟大东北抗联精神，已然融入血脉，指引着一代又一代辽宁儿女循着革命的脚步在新的征途矢志前行。

只有赓续血脉，才能汲取不竭的动力。

跋涉在前往新宾满族自治县猴石地区抗联密营遗址的山路上，荆棘丛生，雨后的道路泥泞。山外夏日炎炎，酷暑难当；山里松涛阵阵，凉意沁人。遥想当年，他们是如何在寒冬的深山里“火烤胸前暖，风吹背后寒”，那是怎样的意志、何等的坚韧！

昔日的密营地，今天的教学点。不论党员与群众，无论老人与少年，生动的现场教学让抗联故事入脑入心，鲜活的现实体验让东北抗联精神薪火相传。

这薪火的传承，不仅仅在抗联遗址，更在校园，更在云端，更在田间地头、大街小巷。

精神所在，就是血脉所在，就是力量所在。通过“重走抗联路”、开展“第二课堂”、举办丰富多彩的学习活动，辽宁人民铭记抗联历史、赓续红色血脉，在强大的精神感召下，在一个又一个平凡的岗位上汇聚起促进振兴发展的强大合力。

只有踔厉奋发，才能奋进新时代。

硝烟远去，热土依旧。曾经饱受侵略之害、战火之苦的城市中，一代代辽宁人撸起袖子加油干，力争上游，不断促进产业更新迭代；岁月不居，过去被日寇掠走无数财富的辽河平原上，现代农业蓬勃发展，全面推进乡村振兴的号角已然吹响。

又是一年风起时，国富民强，换了人间。

与沈阳“九一八”历史博物馆一墙之隔，当年的南满铁路旁，“复兴号”“和谐号”呼啸而过……

“历史不能选择，现在可以把握，未来可以开创！”新时代的画卷已然铺开，发展的蓝图已经绘就。实现辽宁全面振兴全方位振兴，必须大力弘扬东北抗联精神，让伟大精神照进现实、照亮前路。

中国共产党第二十次全国代表大会即将召开，“生于斯，长于斯”的辽沈儿女如山林间奋飞的苍鹰，似大海中腾跃的浪花，踔厉奋发，笃行不殆，向着星辰大海，以拼搏赢得未来。

长久的凝望 深情的缅怀

——省内部分纪念馆观众留言摘录

地点 沈阳“九一八”历史博物馆

通过这次参观学习，我们更加知道今天的幸福生活来之不易，更应将其中汲取的营养转化为奋勇前行的动力。

——大学生李宇飞、张诗琳

我们应该学习抗联战士对革命事业一往无前的执着精神。现代人总是心浮气躁、急功近利，不少人逐渐丢掉了执着的精神。今天就是一趟“补钙”之旅。

——来自呼伦贝尔的李蒙

每天上班的第一件事，就是对着一尊烈士的塑像行个礼。他们在敌人的封锁中抛头颅洒热血，用自己宝贵的生命才换来了今天的幸福生活。抗联英烈是我们民族的脊梁，需要我们永远铭记！

——博物馆保安邱文革

今年的9月18日，我有和以往不一样的体会，因为我长大了！

我要好好学习，将来报效国家！只有每个中国人足够顽强，才能筑起抵御侵略的坚强堡垒，才能保护好我们的家人，保护好我们的国家！

——路官一小三年四班张曦月

地点 东北抗联史实陈列馆

缅怀英烈，勿忘国耻。

用英雄的昨天激励我们的今天和明天！

——本溪市溪湖区交通局全体党员

风云变色火燎灼，将星夜战江兴波。

弹尽何妨亮白刃，矢志从来只为国。

忍能同归黑水底，不必埋我青山阿。

此身到死心如铁，要以灵魂正干戈。

——卢春朋 王一名 中国矿业大学星炮实践团东北分队

抗日联军百折不挠，我要好好学习，长大为祖国争光。

——桓仁实验小学二年一班田宸睿

我们是来自河南洛阳的退休干部，今天学习了如此深刻的抗联精神，决心传承红色基因，争做时代新人。

——李波等一行四人

地点 赵尚志纪念馆

赵尚志将军戎马一生，向死而战，向死而生，可谓中华民族之大英雄。今天正是赵尚志将军殉国八十周年，谨以此留言缅怀他光辉而悲壮的一生。

——军旅作家、编剧姜宝才写于2022年2月12日

传承红色基因，赓续红色血脉，我们一直在路上。

——沈阳工业大学电气工程学院陈正中等28人

缅怀英烈，继承遗志；开创未来，赓续中华。

——朝阳市财经学校一行

人民安居乐业，就是当年赵尚志将军和抗联战士们饮冰卧雪的心愿。他们的英雄事迹令人震撼，我们缅怀先烈，更应好好工作，开创未来。

——朝阳龙城农行全体党员

地点 中共满洲省委旧址纪念馆

老一辈共产党员不畏艰苦和危险，为国家和共产主义事业作出了巨大的贡献和牺牲。只有深知党史，才能感受到当下和平安乐的生活来之不易。我们应当铭记历史，不忘初心，为实现中华民族伟大复兴而不懈努力。

——沈阳市铁西区营商环境建设局全体党员

深情的回眸，是因为如血如火般的历史触动着我们的灵魂；长久的凝望，是因为白山黑水间书写的壮丽诗篇铭刻在心。

——小学教师张莉

我虽然退休多年，也是入党近40年的老同志了。时代在变，角色在变；初心不变，入党誓词永不变。

——退休党员艾明科

每次走进这里，都是一次对精神的全面洗礼。我们一定要发扬中国共产党人的大无畏精神，用生命捍卫党、国家和人民的利益，在自己的岗位上践行初心和使命，砥砺前行。

——全国劳动模范洪家光

地点 李兆麟将军故居

义务讲解员是李将军的堂侄，在86岁高龄为我们讲解，他的认真和用心令人敬佩。在参观中，我们进一步了解了李将军的英雄事迹，上了一堂生动的党课。

——辽阳市国有企业管理服务有限公司一行12人

缅怀革命先烈。

不忘初心，牢记使命！

——灯塔市东沟村党支部16人

李兆麟将军的革命精神早已融入辽阳灯塔这座英雄城市的血脉，深深植根于人民的心中；他用鲜血和生命筑起的不朽丰碑，已成为广大人民群众前进道路上永不熄灭的灯塔。作为李兆麟将军故居所在地后屯村的“第一书记”，我要永远继承和发扬英烈精神，汲取“红色力量”，助力乡村振兴！

——灯塔市后屯村“第一书记”陈浩南

李兆麟将军的英雄事迹永远为中华民族所传颂，他的英名犹如一颗闪耀的星星，熠熠生辉，永远铭刻在人民的心中。

——李兆麟将军堂侄、李兆麟将军纪念馆老馆长、讲解员李振荣